Część I – Powiat Łowicki – Ogólna charakterystyka

Charakterystyka powiatu została dokonana z punktu widzenia kompetencyjnego, przestrzennego i przyrodniczego usytuowania powiatu w jego otoczeniu.
Rola powiatów w rozwoju lokalnym i regionalnym

Wszystkie zadania publiczne o charakterze ponadgminnym, w tym zwłaszcza odpowiedzialność za sprawy publiczne o znaczeniu lokalnym w zakresie należącym dotąd
do administracji rządowej, otrzymał do wykonania samorząd powiatowy. Powiaty sprawnie zorganizowały swoją administrację. Obecnie są na etapie optymalizacji sieci powiatowych usług publicznych, dążąc do ich doskonalenia przy właściwej organizacji i zarządzaniu.

Na realizację tych zadań powiaty otrzymały zdecydowanie niewystarczające środki finansowe. Czas funkcjonowania powiatów, przy braku zagwarantowanych ustawami dochodów oraz rozlicznych innych problemów bieżących, zrodził wiele wątpliwości i nasunął wiele pytań:

Czy pod naciskiem tych okoliczności władze powiatowe mają szanse i możliwości
na podjęcie problematyki roz​woju lokalnego i udział w kształtowaniu strategii rozwoju regionu ?

Czy w przestrzeni pomiędzy w miarę ustabilizowanymi i rela​tywnie bogatymi gminami a dużymi i mającymi spore ambicje regionami znajdują swoje miejsce ?

Odpowiedź na te pytania musi być pozytywna, co więcej powinna jak najszybciej znaleźć konkretny wymiar praktyczny, aby powiaty spełniły pokła​dane w nich nadzieje,
nie tylko jako jednostka usługowo-administracyjna, ale również jako ważne ogniwo
w budowaniu społecznego partnerstwa.

Administracja powiatowa w swoich kompetencjach odpowiada za dziedziny, w których podejmowane decyzje administracyjne mają oczywisty wpływ na kierunki prowadzonej
na obszarach powiatu działalności inwestycyjnej, gospodarczej i społecznej. Także niektóre funkcje administracyjne powiatów mogą wpływać na stymulowanie rozwoju lokalnego. Spośród takich zadań administracyjnych powiatów należy wymienić:

1. Powiaty, zgodnie ze swoimi kompetencjami, mogą fakultatywnie podejmować własne prace analityczne w odniesieniu do studiów i planów zagospodarowania przestrzennego gmin i województw. Wydaje się, że powinny prowadzić takie prace – i to systematycznie – jeśli nie chcą ograniczyć się w swoich opiniach do formalnego zgłaszania uwag i wniosków odnoszących się do poszczególnych fragmentów tych planów, ale wnosić do nich konkretny, twórczy wkład.

Dobra współpraca w zakresie planowania przestrzennego z gminami w obszarze powiatu może także zapewnić powiatom i gminom uzyskanie znacznego wpływu na kształt zagospodarowania województwa.

2. Prowadzenie podstawowego zasobu geodezyjnego (kartograficznego, w tym zwłaszcza katastru nierucho​mości).
Zadanie to wymaga w Polsce szybkiego unowocześnienia. Jest to związane
z koniecznością dokonania powszechnej wyceny nieruchomości, ale ma także bezpośredni związek z dochodami zawartymi w podatku od nie​ruchomości. Unowocześnienie zasobu ułatwi znacznie gminom planowanie przestrzenne, a sądom - prowadzenie ksiąg wieczystych. Istnieje zatem szansa, że w modernizację infrastruktury podstawowej służby geodezyjnej zaangażują się zarówno gminy, jak i budżet centralny. Podejmując takie zamierzenie w skali całego państwa, z pewnością można też liczyć na wsparcie ze środków Unii Europejskiej; ważne jest jednak, aby poziom podatku dostosowany był do realnych możliwości obywateli.

3. Zadania z zakresu nadzoru.
Gminna polityka przestrzenna może nie tylko służyć do określania sposobu zagospodarowania poszczególnych obszarów gminy co do ich funkcji, ale również ustanawiać określone wymogi dotyczące parametrów zabudowy. W ramach nadzoru budowlanego, powiat może podjąć aktywną współpracę z gminami, korzystną dla obu stron.

4. Utrzymanie, modernizacja i rozbudowa oraz zarządzanie ruchem w sieci dróg powiatowych to także ważne pole współpracy, zarówno z gminami, jak i województwem,
a także instrument stymulowania rozwoju (podnoszenie atrakcyjności terenu dla inwestorów).
Sieć dróg publicznych stanowi jedną całość, zatem jej planowanie przez poszczególnych zarząd​ców musi być wzajemnie powiązane. Stąd też opiniowanie przez gminy przebiegu dróg powiatowych, a przez powiaty - wojewódzkich i krajowych. Powiaty opiniują także (podobnie jak gminy i województwa) prze​bieg autostrad. Starostowie zarządzają ponadto ruchem drogowym na drogach gminnych i powiato​wych. To rozległe pole współdziałania wszystkich jednostek samorządu terytorialnego. Wspólnie zaś mogą one tak planować rozwój sieci dróg lokalnych i regionalnych oraz wpływać na rozwój sieci dróg krajowych, by zapewniał on - w miarę możliwości - wzrost atrakcyjności kolejnych bezpiecznych obszarów dla inwestorów i turystów. Niewystarczająca wielkość subwencji drogowej powinna zaś zmobilizować wszystkie samorządy do silnego lobbingu na rzecz sprawiedliwego jej podziału. 

5. Organizowanie i prowadzenie powiatowego transportu publicznego, w tym opiniowanie projektów likwidacji linii kolejowych i możliwość przejmowania linii kolejowych  i innego zbędnego mienia od PKP, potencjalnie także stanowi możliwość wpływania na rozwój lokalny.

Czy i kiedy jednak nastąpi oczekiwana restrukturyzacja PKP i PKS, która sprawi,
że zadanie to stanie się realne? Gdy to nastąpi, powstaną możliwości organizowania ponadgminnego transportu publicznego, zarówno komunikacja autobusowa, jak i ewentualne regionalne linie kolejowe staną się kolejnym polem współdziałania samorządów gmin, powiatów i województw, otwierając także możliwość współpracy z zainteresowanymi partnerami gospodarczymi.

6. Podobnie jak gminy, powiaty uzyskują możliwość przeprowadzenia kontroli przestrzegania przepisów o ochronie środowiska oraz występowania w charakterze oskarżyciela publicznego w sprawach o wykroczenia przeciw tym przepisom (Starosta).
Ochrona środowiska to coraz istotniejszy w naszych czasach element kształtowania rozwoju lokalnego i regionalnego. Zbieżność tych uprawnień dla obu szczebli samorządu lokalnego wyznacza kolejną przestrzeń współdziałania z tym zakresie.

7. W zakresie ochrony środowiska powiaty dysponują jednak o wiele ważniejszym narzędziem kreowania i stymulowania rozwoju lokalnego - powiatowym funduszem ochrony środowiska.
Założony przez twórców reformy kształt tego narzędzia jednoznacznie wskazuje, że jest ono waż​nym instrumentem rozwoju lokalnego, bowiem zadania, które powiatowy fundusz może wspierać, oprócz innych zadań, są także zadaniami własnymi gmin. Tak pomyślany fundusz daje powiatom możliwości:

a) nawiązania współpracy ze „swoimi” gminami w kolejnych ważnych dziedzinach życia lokalnego,

b) doprowadzenia do szybszego rozwoju infrastrktury technicznej związanej z ochroną środowiska, w tym z gospodarką wodno-ściekową, efektywnym zagospodarowaniem odpadów, ochroną przeciwpowodziową, poprawą jakości wody pitnej, co będzie miało duże znaczenie z punktu widzenia poprawy jakości życia mieszkańców, szczególnie z obszarów miejskich

8. Wykonywanie funkcji organu założycielskiego wobec samodzielnych publicznych zakładów opieki zdrowotnej (szpitali po​wiatowych).
Powiaty - podobnie jak inne jednostki samorządu terytorialnego - jako organy założycielskie samo​dzielnych publicznych ZOZ-ów, mogą podejmować wobec nich działania organizacyjno-zarządcze (tworzenie, przekształcanie i likwidacja, nadawanie statutu, ustanawianie rady społecznej, powoływanie dyrektora), nadzorcze i kontrolne, a także wykonują wobec nich określone uprawnienia wynikające z pełnienia funkcji ich właściciela. Ten niemały zakres uprawnień oznacza, że powiaty (podobnie jak gminy i sa​morządy województw) powinny odegrać zasadniczą rolę w dalszej restrukturyzacji placówek ochrony zdrowia, w tym zwłaszcza tych ZOZ-ów, które są nieefektywne i zbyt kosztowne.


Powiaty (także inne Jednostki Samorządu Terytorialnego) opiniują też plany zabezpieczenia opieki ambulatoryjnej mieszkańców, które są wytycznymi dla działania ZOZ-ów.
Powiaty (także inne Jednostki Samorządu Terytorialnego) wykonują wreszcie niektóre zadania z zakresu ochrony zdrowia (zarówno własne, jak i zlecone), będąc zatem, choć
w ograniczonym zakresie, płatnikiem dla ZOZ-ów.

9. Prowadzenie powiatowych instytucji kulturalnych i bibliotek publicznych,
a także instytucji kultury fizycznej.
Realizacja zadań w tym zakresie może odbywać się za pośrednictwem instytucji własnych bądź też umów z podmiotami zewnętrznymi, w tym samorządami oraz organizacjami pozarządowymi. Umiejętne realizowanie zadań z zakresu kultury to ważny instrument budowy i umacniania tożsamości społeczeństwa lokalnego, a to oznacza wzmocnienie więzi oraz ważny element budowania społeczeństwa obywatelskiego. 

10. Prowadzenie szkół ponadgimnazjalnych i innych placówek oświatowych
(w tym bibliotek) oraz działalność na rzecz edukacji dorosłych.
Jako organ prowadzący szkoły ponadgimnazjalne, powiat może odegrać znaczną rolę w dostosowaniu kierunków kształcenia młodzieży do rzeczywistych potrzeb lokalnego
i regionalnego rynku pracy. Działalność na rzecz edukacji dorosłych pozwoli podnieść poziom wykształcenia mieszkańców powiatu, zwiększy ich szanse na zatrudnienie, a tym samym przyczyni się do poprawy warunków ich życia. Otwiera się tutaj również możliwość ukształtowania nowego modelu współpracy z dużymi i średnimi podmio​tami gospodarczymi, powiatowymi urzędami pracy, szkołami wyższymi, w tym zwłaszcza zawodowymi.

11. Obszar pomocy społecznej, w tym zwłaszcza prowadzenie powiatowego centrum pomocy rodzinie.
Aktywne centrum może stać się ośrodkiem skupiającym różne inicjatywy w tym zakresie, kreującym współpracę ze służbami gminnymi, które nierzadko są już realizatorami nowatorskiej polityki społecznej. Centrum powinno przy tym wykorzystać wszystkie możliwości realizacji swoich za​dań za pośrednictwem lub przy udziale organizacji pozarządowych oraz innych podmiotów lokalnych (np. szkół, placówek kulturalnych, instytucji kultury itp.). Prowadzone dynamicznie i z wyobraźnią centrum może umiejętnie łączyć środki budżetowe z innymi źródłami zasilania finansowego, możliwymi
do wykorzystania przy realizacji szeroko rozumianej polityki prorodzinnej.

12. Zadania z zakresu zatrudnienia, przeciwdziałania bezrobociu i pokrewne,
w tym zwłaszcza aktywne formy przeciwdziałania bezrobociu, staną się ważnym elementem kształtowania przez powiaty lokalnego rynku pracy, co przy racjonalnym poziomie finansowania oraz ścisłej współpracy na linii: szkolnictwo ponadgimnazjalne
i wyższe, samorządy, powiatowe urzędy pracy, pracodawcy oraz organizacje
i stowarzyszenia społeczne, da możliwości wpływania na rozwój lokalny i regionalny.
Istotny wpływ na lokalne programy zatrudnienia i przeciwdziałania bezrobociu powinna mieć powiatowa rada zatrudnienia, której przewodniczącym jest, z mocy ustawy, Starosta. Rada może stać się płaszczyzną współdziałania nie tylko w rozumieniu zasadniczym (pracodawcy, pracobiorcy, władze lokalne), ale także różnych środowisk lokalnych, aktywnych w kreowaniu rozwoju.

13. Polem wielopłaszczyznowej aktywności powiatów jest szeroko rozumiane bezpieczeństwo obywateli, na które składa się: bezpieczeństwo i porządek publiczny, bezpieczeństwo pożarowe, sanitarne, sanitarno- weterynaryjne, budowlane, bezpieczeństwo ekologiczne.
Z chwilą powołania powiaty stanęły przed wyzwaniem, w jaki wymierny sposób włączyć się w proces podnoszenia poziomu bezpieczeństwa w tak szerokim rozumieniu. Narzędziem, które powiaty otrzymały do realizacji tego zadania, są zapisy ustaw ustrojowych i kompetencyjnych , a zwłaszcza zespolenie powiatowych służb, inspekcji i straży (Policja, Straż Pożarna, Inspekcja Weterynaryjna, Inspekcja Sanitarno-Epidemiologiczna, Inspekcja Nadzoru Budowlanego).

Na szczeblu powiatu funkcjonuje Powiatowe Centrum Zarządzania Kryzysowego  oraz Powiatowy Zespół ds. Ochrony Przeciwpożarowej i Ratownictwa (Zespół Reagowania Kryzysowego), celem oceny zdarzeń o charakterze kryzysowym, wypracowania niezbędnych wniosków i danych do decyzji Starosty w zakresie prowadzenia działań ratowniczych i ich koordynacji.
Podobnie jak w gminach, organy powiatów uzyskały następujące uprawnienia wobec różnych służb i inspekcji, w zakresie stanu bezpieczeństwa i porządku publicznego na administrowanym terenie:

a) Rada Powiatu - rozpatrywanie informacji o stanie bezpieczeństwa na terenie powiatu  w dziedzinach bezpieczeństwa: pożarowego (PSP), bezpieczeństwa
i porządku publicznego (Policja), bezpieczeństwa sanitarnego (Inspekcja Sanitarna), bezpieczeństwa sanitarno-weterynaryjnego (Inspekcja Weterynaryjna) oraz informacji o stanie środowiska (Wojewódzki  Inspektor Ochrony Środowiska)
i ewentualne określanie (w drodze uchwały) zagrożeń i kierunków działań, celem zapewnienia dla lokalnej społeczności należytego stanu bezpieczeństwa.

b) Starosta - wydawanie poleceń służbom i inspekcjom w przypadku podjęcia działań zmierzających do usunięcia zagrożenia: pożarowego (PSP), bezpieczeństwa
i porządku publicznego (Policja), sanitarno-weterynaryjnego (Inspekcja Weterynaryjna), środowiska (Inspekcja Ochrony Środowiska), budowlanego (Inspekcja Nadzoru Budowlanego).

14. Dla realizacji ważnych społecznie lokalnych i ponadlokalnych celów rozwojowych, powiaty mogą z innymi samorządami zawierać porozumienia oraz tworzyć związki i stowarzyszenia. Zgodnie z ustawą o zasadach wspierania rozwoju regionalnego, powiaty, jak również gminy, mogą być sygnatariuszami i beneficjentami kontraktów regionalnych. 

Widzimy więc, że nie konkurencyjność, lecz rzeczywista współpraca samorządów przy realizacji wspólnych projektów, pozwoli zrealizować więcej zadań za mniejsze, racjonalnie wydatkowane pieniądze publiczne. Szeroko pojęte współdziałanie społeczności lokalnych
i regionalnych będzie też gwarantem pozyskiwania większych, zewnętrznych źródeł finansowania, w tym zwłaszcza środków pomocowych Unii Europejskiej. 

Przypomnieć także należy o konieczności tworzenia więzi partnerskich między gminami, o porozumiewaniu się w kwestiach rozwojowych po to, aby środki przeznaczone
na rozwój wykorzystać efektywniej, bardziej świadomie i aby włączyć w proces budowania dobrobytu nie tylko struktury, ale także ludzi.

Na koniec można zaryzykować stwierdzenie, że sukces Polski, w oparciu o uczciwą
i racjonalnie prowadzoną politykę narodową, regionalną i lokalną, będzie składał się
z sukcesów gmin, powiatów i województw. Jednakże, aby taki sukces był rzeczywisty, powinna pojawić się konsekwentnie za decentralizacją zadań dla samorządów dalsza decentralizacja finansów publicznych.
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